

# 中国男篮盘点: 最差战绩、巨大差距 提高自身、别无捷径



随着菲律宾队前锋拉莫斯终场哨音响起之前的补篮命中,中国男篮最终以21分的巨大差距不敌同为亚洲球队的菲律宾队,以一胜四负、排名第29位的成绩结束了2023年篮球世界杯之旅。第29名是中国男篮参加篮球世界杯(世锦赛)的历史最差战绩,纵观这五场比赛,中国队在面对欧洲、美洲,甚至非洲、亚洲的强队时,都大比分败北,差距显而易见。

又一次世界大赛,又一次失望败北。中国男篮需有效提升自身实力,方能在打法不断迭代的世界篮球舞台上占有一席之地。

## 一胜四负 差距明显

中国队在小组赛中的对手分别是塞尔维亚队、南苏丹队和波多黎各队。

面对塞尔维亚队,中国队从一开始就陷入被动,第四节末段更是被对手打出一波18:0的进攻高潮,最终遭遇一场42分的惨败。

对阵世界杯新军南苏丹队,虽然上半场仅落后对方4分,但下半场未能顶住对手狂风暴雨般的三分球,最终以20分之差落败,全场被对方投进15个三分球。

面对美洲劲旅波多黎各队,在对方并未派出全部主力阵容的情况下,中国队全场被压制,以18分之差败北。

17-32名排位赛首战,面对外线投射能力不足的安哥拉队,中国队在防守端成功限制住对手,以7分优势取胜。

末战面对东道主菲律宾队,中国队在第三节被对手打出一波14:0的攻击波,对方主将克拉克森该节独得24分;中国队最终以21分之差落败。

从这五场比赛来看,中国队只有在与塞尔维亚队一战中与对手篮板球数持平,其余比赛篮板球均不及对手;末战对菲律宾队,中国队的篮板球更是比对手少了15个。在所有32支队伍中,中国队31个的场均篮板球数排在倒数第二位,仅略高于黎巴嫩队。

进攻方面,中国队在三分线外115次出手,命中36球,命中率为31.3%,而小组赛对手波多黎各队、南苏丹队的三分球命中率分别为38.2%和40.7%。

从数据上看,目前这支中国队内线不够强,外线不够准,中国男篮已经被世界篮球拉开了距离。

## 李凯尔攻防核心 仍缺强力得分点

今年7月末刚刚获得中国国籍的李凯尔成为中国男篮本届世界杯上的攻防核心。进攻端,他拿到了全队最高的场均13分;防守端,他摘下全队最高的场均5.6个篮板;组织串联方面,他贡献了全队第二高的每场3.4次助攻;与此同时,他32.1分钟的出场时间也为全队最高。综合来看,李凯尔是这支中国男篮攻防两端最倚仗的核心球员。

然而,李凯尔与球队的磨合仍然需要时间,从美职篮(NBA)的赛场转战到国际篮联的赛场,他对比赛规则、比赛风格、队友、对手都还需要一个认知的过程,短短一个多月,完成这些难度的确相当大。

中国队本届世界杯上场均得分上双的球员仅有两人,除李凯尔外,另一名球员是赵睿。赵睿在多场比赛中成为中国队在外线的主攻点。对阵塞尔维亚队的首战,在李凯尔发挥不佳的情况下,赵睿扛起了进攻大旗,拿到全队最高的17分。除了对阵安哥拉队的比赛之外,赵睿在其余四场比赛中得分全部上双。

整体上看,中国男篮目前没有一个强力的得分点。在体力下降、对方防守强度增加等情况下,中国队屡次陷入进攻哑火状态。在负于对手的四场比赛中,中国队都被对手打出过致命的得分高潮。对方火力全开的时段,中国队并未能及时在自己的进攻回合予以有效回应。

中国队如要继续在世界舞台上有所作为,就必须培养出更多的进攻强点,这样才能有资本参与竞争。

## 提升自我 追赶潮流

在大比分输给菲律宾队后,赵睿说:“说实话,我们联赛的强度跟这个强度真是比不了。在场上面对强队,面对这些实力很强的对手,那种感觉肯定是不

一样的。尤其是面对他们那些防守压迫,怎么样去选择、去处理球,我觉得这些东西还是有差距的,我们得考虑怎么样才能去提高这一块。”

中国队主教练乔尔杰维奇也表示,本次世界杯之旅暴露出了年轻球员稚嫩且缺乏经验的问题。“队里很多球员都是第一次参加这样级别的比赛,我认为他们会认识到这样的比赛会有多激烈,对球员的要求有多高。”乔尔杰维奇说,“要学会在比赛的任何一刻都保持头脑清醒。”

从这届世界杯的比赛来看,国际篮坛打法变化很大,更注重外线投篮和攻防转换,对球队的体能、核心得分手的攻坚能力以及攻防两端的团队合作提出了更高的要求,这些都是中国男篮需要进一步提升的方面。

国际篮联早在2014年之后就更改了男篮奥运会席位的产生规则,以往是奥运前一年的亚锦赛冠军直接晋级奥运会,而现在是在世界杯上成绩最好的亚洲球队直通奥运。这意味着,亚洲球队必须在与其它大洲队伍乃至强队的较量中有所斩获,才更有希望参加奥运会。

本届赛事,日本队先后战胜了欧洲的芬兰队、美洲的委内瑞拉队和非洲的佛得角队,以三胜两负的战绩获得了亚洲区的奥运会参赛资格。对于中国队来说,如想要再出现在奥运会赛场上,就必须把目标定在战胜欧洲、美洲、非洲强队上面。

对于未来,赵睿坦言,“如果自己打奥运会的话,就应该平时练得更多,练得更刻苦”;对于中国男篮来说,除了提高自身,努力去获得与欧美强队抗衡的能力,别无捷径。

来源:新华网

# 中国男篮要重振精神备战亚运会

中国男篮在2023世界杯第二场排位赛,也是最后一场比赛中75比96不敌菲律宾队,以1胜4负的成绩结束了本届世界杯之行。排位赛全部结束之后,中国男篮总排名位列第29位,没有拿到巴黎奥运会资格,也失去了参加奥运落选赛的机会。在这样的结果面前,中国男篮更要认真总结,重新振奋精神,准备好20天之后开幕的杭州亚运会。

世界杯之前,中国男篮提出了明确的目标——拿到巴黎奥运会参赛资格。为了实现这一目标,从中国篮协到国家队的每一位成员都付出了巨大的努力:请来欧洲名帅乔尔杰维奇、李凯尔完成入籍、长达一个多月的欧洲拉练、完成周琦的转会……

但真正来到世界杯赛场,在小组赛、排位赛全部5场比赛中,中国男篮只赢下安哥拉队一场,其余4场都是大比分失利。尤其是最后一战对阵菲律宾队这个以往胜多负少的亚洲对手,原本上半场势均力敌的场上形势在第三节风云突变,克拉克森命中5记三分

球,单节拿下23分,菲律宾队一举将领先优势扩大到20分以上。末节中国男篮依然未见起色,最终吞下一场21分的惨败。

这场比赛结束之前,日本队80比71击败佛得角队,以3胜2负亚洲球队第一的战绩拿到巴黎奥运资格。

在总结本届世界杯的表现时,主教练乔尔杰维奇直言自己要承担最主要的责任,也表示比赛中暴露出了年轻球员稚嫩且缺乏经验的问题,“队里很多球员都是第一次参加这样级别的比赛,我认为他们会认识到这样的比赛会有多激烈,对球员的要求有多高,要学会在比赛的任何时刻都保持头脑清醒。”

对于中国男篮来说,世界杯的比赛已经结束,虽然战绩不佳,但现实情况并不会因为这些悲伤懊恼的情绪而有任何改善,实际情况是杭州亚运会将于20天之后拉开大幕。面对亚洲对手,中国男篮必须认清现实,认真总结,重新振奋精神,在有限的时间里调整情绪,做好杭州亚运会备战工作。

乔尔杰维奇将继续执教中国队征战亚运会,他说:“我们会稍作休整,继续征战,根据伤病情况,可能会有新的队员加入这支国家队。”

对于杭州亚运会,赵睿也说道:“还是要一场一场去拼,现在这支队伍很年轻,大家一起要更团结,从困难当中走出来,进入到下一个阶段,准备迎接新的挑战。”

来源:《中国体育报》

